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Jubileumát ünnepli ebben az évben a 
Szövetségünk által kezdeményezett Bútor 
Szakvásár. Öt évvel ezelőtt határozta el a 
szakma, hogy a BNV-k általános forgata
gából kilépve kifejezetten a szakma szá
mára, a kereskedelmi partnerek részére 
szakvásárt szervez. Hosszú volt az út, 
amíg a kezdeti lépésektől, az 1400 m2-es 
sportcsarnokbeli kiállító-területtől eljutot
tunk a 9000 m2-es kiállítási területig, ahol 
a kiállítók száma közel kétszáz.

A kezdetektől alapkoncepciónk volt, 
hogy ne csak a hazai bútorgyártók, hanem 
a beszállító ágazatok cégei is képviseltes
sék magukat szakvásárainkon.

Ez a komplex jelleg ebben az évben to
vább bővül azzal,hogy a Bútor Szakvásár
hoz szervesen kapcsolódva, de önálló inf
rastruktúrában megjelennek a beszállítói 
kör újabb reprezentánsai, a gépgyártók is 
a WOODMA-kiállításon.

A szakvásár súlyát növelte az is, hogy 
az elmúlt évtől nemzetközi jelleggel hir
dettük meg, így bekerültünk a szakma 
nemzetközi vásárnaptárába, növelve 
ezáltal a külföldi érdeklődési lehetősége
ket.

Amikor a szakvásárral szemben tá
masztott várakozásokról beszélünk, nem 
szabad szó nélkül hagyni a bútorszakma 
igen nehéz helyzetét. A tavalyi év közepé
től évtizedek óta nem tapasztalt súlyos 
belföldi kereslet-csökkenés következett 
be a bútorpiacon. A reáljövedelmek 1995. 
évi 12,5%-os és az ez évben várható 
újabb, közel 10%-os csökkenése direkt 
módon közrejátszott a bútorvásárlások fo
lyó áron mért 30-40%-os visszaesé
sében. Nem vigasztaló a szakma számára 
az sem, hogy az egész fogyasztásicikk-pi- 
acon a visszaesés mértéke több mint 
20%. Ebből a kedvezőtlen tendenciából 
többek között azt a következtetést célsze
rű levonni, hogy a fogyasztási cikkek for
galmán belül a bútorforgalom alakulása 
még kedvezőtlenebb képet mutat. Szak
vásárunknak ezért kiemelt feladata kell le
gyen, hogy megpróbálja visszahelyezni a 
bútorkeresletet a korábbi évek reálisan el
várható rangsorába. Ezért szövetségünk 
mind a szakvásáron, mind pedig egy 
hosszabb távú marketing program kereté
ben szeretné elérni, hogy a magyar csalá

dok anyagi lehetőségeik függvényében 
egyre inkább a lakásaik korszerűsítése, 
komfortosabbá tétele felé forduljanak.

A szakma számára ezekben a nehéz 
időkben jelentős segítséget nyújtott a di
namikusan növekvő export. Ennek a nö
vekedésnek legfontosabb összetevői a 
kormány exportösztönző árfolyam-politi
kája,a tradicionálisan meglévő nyugat
európai kapcsolataink, valamint a kény- 
szerítőleg ható belföldi keresletcsökke
nés. Mindezek figyelembevételével fon
tosnak tartjuk, hogy a vásár nemzetközi 
jellegének megfelelően külföldi partnere
ink is mind nagyobb számban megláto
gassák szakvásárunkat.

Ezen a szakvásáron is a tradícióknak 
megfelelően meghirdettük belsőépítésze
ink, fiatal bútortervezőink részére a Jövő 
bútorai című pályázatot és kiállítást, 
amelyre több mint 100 pályamű érkezett 
be. A szakvásáron a zsűri által kiválasztott 
34 pályaműből kiállítás látható. Akorpusz- 
bútor-gyártók számára ismét meghirdettük 
az Európai minőségért díjat, amelyet a be
szállító külföldi cégek szponzorálnak. Ez 
évben először adjuk ki a Bútorszövetség 
által alapított „Magyar Bútormárka” meg
különböztető minőségi jelet, ami azt tanú
sítja, hogy a termék idehaza készült és 
megfelel az európai minőségi követelmé
nyeknek.

Reméljük, hogy a Bútor Szakvásár ‘96 a 
korábbiakhoz hasonlóan színvonalas ter
mékválasztékkal, európai színvonalon 
mérve is versenyképes minőségű termé
kekkel várja kereskedelmi partnereinket. 
Igazolva azt a vélekedést, hogy nehéz 
időkben még inkább javítani kell a marke
ting munkát, s a szakvásáron való bemu
tatkozás e tevékenység szerves része.

GALLI PÉTER
a Bútorvállalkozók 
Országos Szakmai 
Szövetségének 
elnöke
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A fenntartható fejlődés feltételei

A bútoripar jövőképe
„Jobb, ha nagyjából igazad van, 

mintha teljes mértékben 
tévedsz." 

Waren Buffett
A bútoripari szakágazat jövőképe 
felvázolásánál, a fenntartható fej
lődés feltételrendszerének meg
határozásánál a jelenlegi gazda
sági helyzet kialakulásának fo
lyamatából és eredményeiből, a 
nemzetgazdaság által determi
nált feltételrendszerből és lehető
ségekből, a piac szabályozó sze
repének erősödéséből, a terme
lők és fogyasztók várható maga
tartásából szükséges kiindulni, 
amelyek alapján leginkább való
színűsíthető, hogy a vázolt ten
denciák és folyamatok bekövet
keznek.

Termelés, export-import 
1985-95-ben
Az 1996-os évre kialakult ipari 
struktúra alapján a bútoripari 
szakágazat részaránya az ipari 
termelésben a korábbi 1,5%-ról

1. ábra A bútortermelés és export alakulása 1985-95-ben (folyó árakon)

években 1985 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996

Termelés 100 152 167 177 166 200 202 210
export 100 226 284 500 558 589 758 800
export részarány % 14,2 21,6 24,7 42,2 48,6 42,7 54,5 55,2

1,0%-ra, míg a foglalkoztatottak 
aránya 2,2%-ra csökkent. Az 
összes belföldi bútorfelhaszná
lásból a hazai termelés részará
nya a privatizáció megkezdése 
óta fokozatosan csökken, s az 
1988-as év több mint 80%-áról 
1995-re már 55%-ra esett vissza. 
Egyidejűleg az export részarány 
a keleti piacok átmeneti elveszté
se ellenére 15%-ról 45%-ra nö
vekedett.

Az 1995-ös évi adatok alapján 
úgy tűnik, a bútoripari szakágazat 
a magánosítás eredményekép
pen túljutott a piacgazdálkodássá 
formálódás nehezen, már megje
lentek a valódi tulajdonosok és 
vállalkozók, bár a termelés haté
konysága területén további erőfe
szítésekre van szükség. Az import 
liberalizálódása viszont a hazai 
piacvesztés felgyorsulását ered
ményezte, s a belföldi fogyasztás 
közel 40%-os részaránya import
ból elégítődött ki, a fogyasztói 
árak jelentős emelkedése és dif
ferenciálódása mellett. Ez fékez
őleg hat nemcsak a termelésre, 
hanem a fejlesztési célok megha
tározására is.

A jelenlegi szervezeti struktúra 
két irányból alakult ki:
• a szakágazathoz tartozó vállala
tok döntő többségének privatizá
ciója során, amikor is a technikai
lag fejlett és gazdaságilag ered
ményes nagyvállalatok részeként 
vagy összességükben eladásra 
kerültek, illetve rt.-vé vagy kft.-vé 
alakultak át;
• a hatályos jogszabályok alapján 
megalakított magánvállalkozók 
jelentős megszaporodásával, kü
lönösen a kézműipari tevékeny
ség, a hagyományos asztalos
kárpitos mesterség újraéledése 
útján.
Miközben a bútoripari nagyválla
latok többsége a magánosítás 
eredményeként lényegeben fel- 
darabolódott.a kisebb vállalkozá
sok gomba módra megszaporod
tak. Az Országos Asztalos- és Fa
ipari Szövetséghez csatlakozott a 
fa- és asztalosiparral összefüggő 
tevékenységet folytatók száma je
lenleg több mint 1200-ra tehető. 
Ezen tagság jelentős része köz
vetlenül bútorelőállítással foglal- 

kozik, de lényegében valamennyi 
a hazai bútortermelők potenciális 
sorába számításba vehető. Ez pe
dig azt jelenti, hogy -  mivel a kéz
műipari termelés sorába kell 
számba venni -  a bútoripari ter
melés statisztikai számbavételé
nél csak kis részük jelentkezik, 
más szóval az országos termelés 
számadatait ezen mennyiség fi
gyelembevételével mindenkép
pen korrigálni szükséges, hogy re
ális képet kapjunk a bútoripar ter
meléserői. Ezen tevékenységek 
eredményeképpen a statisztika ál
tal már kimutatott bútortermelést 
óvatos becslések alapján mintegy 
8-10%-kal magasabb szinten cél
szerű számításba venni a fogyasz
tás reális értékelésekor, vagyis a 
vásárlóerő számbavételekor. Min
dezekből az is következik, hogy a 
foglalkoztatottak száma is valószí
nűleg eltér az éves statisztikailag 
kimutatottaktól.
A korábban kialakult exportstruk
túra átrendeződése ugyan érzé
kenyen érintette a termelést, 
azonban az átmeneti értékesítési 
nehézségek után rövid idő alatt 
bebizonyosodott, hogy a szaká

gazatnak vannak versenyképes 
termékei. Ezt még akkor is bizo
nyítottnak kell tekinteni, ha a fo
rintleértékelés és az infláció az 
exportértékek alakulásán a folyó
áron történő mérésekor nehezen 
követhető nyomon, és a számba
vétel is jelentős hibaszázalékkal 
terhelt. Az a tény ugyanis, hogy a 
bútorexport 10 év alatt nyolcszo
rosára növekedett, hogy a magá
nosítás során is napjainkig ver
senyt tudott tartani az importtal, a 
magyar bútortermékek esztétikai
használati és minőségi értékei
nek fényes bizonyítéka. Az a tény 
viszont, hogy 1994-től az impor
tált bútorok értékben már meg
haladják az exportot, elsősor
ban a hazai piacvédelem hiá
nyának és egyes érdekcsopor
tok piacpolitikájának tudható 
be. A fogyasztói piac igényelte 
fenntartható fejlődés ütemére 
mindez fékezőleg hat, de nem 
segíti a tömegszerű terme
lésszervezéshez szükséges fel
tételek jövőbeni kialakulását 
sem. A már elért exportszint to

vábbfejlesztése ma is kétirányú 
korlátba ütközik. Az egyik: az ex
portnak jelentős importtartalma 
van, s ez a jövőben sem mutat 
csökkenő tendenciát. A másik: to
vábbi exportnövelés import tech
nológiák alkalmazása nélkül ne
hezen képzelhető el. De van más 
kérdés is: van-e és milyen mérté
kű a bútorexport hatása a tőkefel
halmozásra, nemzetközileg is
mert műszaki-technológiai isme
retek nélkül, hazai kutatás hiá
nyában hogyan lehet a nemzet
közi versenyképességet 
hosszabb távon megőrizni. Érde
mes áttekinteni, hogy milyen 
irányban várható egyes bútorter
mékek exportjának alakulása, fi
gyelemmel a termékösszetételre 
és a felvevő piacok követelte mi
nőségre:
• az extenzív munkát tartalmazó 
cikkek a leginkább fejlődőképes 
kategória, ide tartoznak a stílbúto
rok, valamint a tömegtermelést le
hetővé tevő, fából előállított ülő
bútorok;
• a belföldi fogyasztás növekedé
sével arányosan a korpuszbúto
rok kivétele mérséklődhet;

• nem várható jelentős áttörés a 
kárpitozott bútorok exportjában. 
Hosszabb távon is érezteti hatá
sát, hogy amikor a bútoripari 
üzemeket külföldi tőkebevonás
sal privatizálták, tulajdonkép
pen nem termelőerőt, hanem fo
gyasztói piacot adtak el. Ennek 
bizonyítására egy példa: amíg 
1990-ben a butorexport/import 
arány 4,1 volt, ez 1994-re 0,98-ra 
csökkent. Ez pedig azt jelenteti, 
hogy a bútoripar szakágazattá 
történő szervezése óta első ízben 
haladta meg az exportot az im
port, miközben az export 1990-94 
között 2,66-szorosára, az import 
11 -szeresére növekedett. Azt
csak zárójelben jegyezzük meg, 
hogy az importbútorok -  bár vá
lasztékban és minőségben eltér
nek a hazai termékektől -  hason
ló funkciók kielégítése esetében 
is árban többszöröse a hazai bú
torokénak, s ezzel jelentős vásár
lóerőt kötnek le a hazai piacon. 
Már az átalakulás pillanatában a 
szakemberek többsége felismer
te, hogy a bútorszakma szak
ágazati megszervezése (szövet
ségi vagy szorosabb kapcsolat
rendszer) mind az export, de kü
lönösen a belső fogyasztás 
szempontjából fontos, ezért java
solták a bútortermelés arányát az 
ipari termelésben távlatilag is 
megőrizni, s ha igény mutatkozik, 
azt tovább növeli. Éz a javaslat 
azonban, úgy tűnik, az importlibe
ralizáción megbukott még akkor 
is, ha a termelésnövelést bizo
nyos vonatkozásban (egyedi 
igénykielégítés) elősegítette. A 
bútorimport jövőbeni hatása és 
mértéke attól is függ, hogy a ha
zai termelésszervezés színvona
la és gazdaságossága milyen 
eredményeket ér el és milyen 
kapcsolatrendszer alakul ki és 
lesz uralkodó a termelő-forgal
mazó között. Lesz-e szellemi és 
termelőkapacitás az importhe
lyettesítő ellátás megvalósításá
ra, továbbá kialakul-e a gazdasá
gos működtetése az elengedhe
tetlen kooperációnak a szak
ágazaton belül és a háttériparként 
kapcsolódó ágazatok között? Min
dez a gazdaság szerkezeti átala
kulásának függvénye, amelynek 
változói az évezred előtt nem való
színű, hogy stabilizálódnak, tekin
tettel arra, hogy a privatizálást 
meghatározó tulajdon és tevé
kenységek integrációja ma még 
csak a kezdet kezdetén tart. Ajövő- 
képet is ez határozza meg.

A fejlődés minőségi 
jellemzői
A bútoripar mennyiségi fejlődését 
a belső piac felvevőképessége 
és a nemzetközi árucsere terüle
tén kivívott, a termelésben elfog
lalt részaránya fogja determinál-
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ni, amennyiben a termelőtevé
kenységet gazdaságosan végzik. 
Más a helyzet a minőségi jellem
zőkkel.

Már napjainkban sem lehet kö
zömbös, hogy a magyar bútoripar 
az elkövetkezendő évtizedekben 
milyen szervezeti és termék
struktúrával, ipari részaránnyal, a 
mindenkori lakáskultúra igényeit 
kielégítő képességekkel rendel
kezik és milyen műszaki-termelé
si adottságokat birtokol a fo
gyasztói igények kielégítéséhez. 
Ebben a vonatkozásban nem
csak a korábbi hagyományok és 
fejlesztések eredményeire tá
maszkodva kell hagyatkozni, ha
nem az állandóan növekvő igé
nyekhez igazodva változtatni és 
újat is mondani szükséges, ezért 
a műszaki-gazdasági haladást, 
annak piaci kölcsönhatásait más
képpen kell értelmezni. így ma a 
lehetséges utak közül a választás: 
a folytonosságra alapozott fejlő
dés göröngyös útján haladni elő
re a gazdasági fejlődés terén. A 
kialakult helyzetben a várható és 
indokolt fejlesztések kettős szorí
tásban vannak: a termelőerőket 
terhelő-adók és járulékok miatt a 
már meglévő befektetőknél újabb 
fejlesztéseket elősegítő alapok 
nem vagy csak minimális mérték
ben képződnek, a fogyasztói pia
con a felhasználók irányából nem 
jelenik meg olyan követelmény, 
amely a jelenlegi műszaki-tech
nológiai szinten nem lenne kielé
gíthető vagy ha igen, úgy azt im
portból fedezik, s ez kapacitás
vesztéssel jár. Ha a jelenleg al
kalmazott termelőeszközöket és 
technológiákat vizsgáljuk, meg
állapítható, hogy azok működte
tése és kihasználása nem éri el a 
nyugati színvonalat -  bár onnan 
erednek - ,  így ezek középtávú 
gazdaságos megszervezésével 
célszerű számolni. Feltételezhe
tő, hogy kisebb fejlesztésekre is 
lehetőség nyílik, de tömeges al
kalmazásra -  elsősorban tőkehi
ány miatt -  nemigen kerül sor, így 
a növekedés elsősorban nem a 
használati, hanem az élőmunka 
befektetésén keresztül jelentkező 
értéknövelő jellege miatt várható.

2. ábra A bútorok külkereskedelmi forgalmának alakulása 1985-95-ben (folyó árakon)

években 1985 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996

Import 100 145 118 345 664 909 1336 1463
Export 100 226 284 500 558 589 758 800
import/export % 58 37 24 40 69 89 102 106

Kérdés, hogy folytatódik-e a 
bútorkészítés gyökeres átalaku
lása az anyaghasználat és a 
gyártási technológiák területén? 
A XIX. század második felében 
az aglomerált lapok szerkezeti 
anyagként való felhasználása, a 
felületbevonásban az új típusú 
lakkok és felhordási technológi
ák, a szintetikus ragasztóanya
gok alkalmazása mára már lé
nyegében meghonosodott, vagy 
azok a kísérletek, amelyeket a 

hullámkartonból összeragasz
tott bútorok előállítására végez
tek -  még akkor is, ha azok csak 
a formatervezés megterméke
nyítésére hatottak nem vezet
tek a tömegtermelésre alkalmas 
használati bútorok megjelené
séhez.

A bútorgyártás minőségi szín
vonalának emelése, az igényes 
esztétikai megjelenés következ
ménye igazolja, hogy a bútorgyár
táshoz jó minőségű alapanyagra 
van szükség. Fő tendenciaként a 
természetes fához való visszaté
rés, s az ehhez tartozó famegmun
kálási technológiák alkalmazása 
prognosztizálható, bár a fafeldol
gozásban a kézi és gépi megmun
kálás együttélése közel arányo
san fog uralkodni. Korszerű gépek 
alkalmazása elkerülhetetlen lesz. 
Ma már nem megy ritkaságszám
ba a trópusi faanyagok és a modi
fikált félkész áruk felhasználása 
sem. A korszerű technológiai meg
oldások -  a munkamegosztáson 
szervezett termék-előállítás -  le
hetővé teszik nemcsak a minőség 
biztosítását, hanem a kézműipari 
termelés hatékonyságát és ver
senyképességét. Sajátossága 
lesz a bútoripari szakágazat minő
ségi fejlődésének, hogy a közép
es nagyüzemi kategóriákhoz so
rolható termelők a korábbi gazda
ságos munkamegosztásra alapo
zott szervezés folytonosságára 
építhetnek, míg a kézműipari tevé
kenységet folytatók szükségkép
pen egyéni utakon fejlődnek. A 
közös vonást -  más-más formá
ban -  a technológia fejlődésének 
alkalmazása képezheti, de annak 
hatékonysága nyilvánvalóan a so
rozat- vagy tömeggyártás folytatá
sánál jelentkezik. Kiinduló pontot 
azonban a munkaerő szakkép
zettsége jelzi, ezért mind a szak
képzésnek, mind a továbbképzés
nek -  beleértve a mestervizsgáz
tatás követelményrendszerét is -  
óriási jelentősége lesz.
A magyar bútorszakmának 
megvannak a belső tartalékai, 
ezek:
• a meglévő szellemi kapacitás a 
gyártmány- és gyártásfejlesztés 
területén;

• a szakmaszeretettől átitatott, jól 
képzett és felkészült asztalos-kár
pitos szakemberek;
• a bútorkészítés hagyományaira 
való támaszkodás.
Ezen tartalékok mozgósítása 
csak szakmaszintű összefogás
sal, az információáramlás sza
baddá tételével, a termelés-for
galmazás egységes szempontok 
alapján való szervezésével és 
működtetésével lehetséges. A 
feladatot nehezíti, hogy önálló 

gazdálkodási, elvi és gyakorlati 
megvalósítása közben a piaci fo
lyamatokba való bekapcsolódás 
nemcsak szemléleti változást, 
hanem hosszabb időt igényel, 
amit a fogyasztói kereslethiány 
tovább fékez. Hosszú távon nem 
kétséges, hogy maga a szakmai 
környezet, a kooperáció szüksé
gessége, a termelés-forgalma
zás folyamatának me^szakít- 
hatatlan egységbe való integ
rálódása együttesen ki fogja 
kényszeríteni az információ
csere és -áramlás megszerve
zésének szükségességét. Erre 
még akkor is szükség lesz, ha a 
piac szabályozó szerepe jobban 
érvényesül, ugyanis már ma is 
világos, hogy a termelőtevé
kenységek gazdasági növeke
déséhez az információk leghaté
konyabb, legolcsóbb befektetési 
eszköznek bizonyultak koráb
ban is.
A hazai bútoripar napjainkban is 
valóságos piaci igényeket elégít 
ki kínálati piacon, ugyanakkor a 
gyártmányfejlesztés útján létre
hozott új termékeknek sem kell a 
fogyasztók elkerülésével számol
ni. Ez a folyamat viszont a ter
mékstruktúra és a felhasznált 
anyagok bizonyos mértékű válto
zását is feltételezi, de vélemé
nyünk szerint ez elsősorban a ter
mékek minőségfejlődésében és 
a funkcionális használat javításá
ban fog megmutatkozni. Különö
sen a kárpitozott termékeknél vár
hatók változások, de az életminő
ség fokozatos javulásával egyéb 
bútorválasztékoknál is funkcioná
lis bővülést fog indukálni. Ezt a 
„Magyar Bútormárka” megkülön
böztető minősítés elterjedése 
kedvezően segítheti.

Fenntartható növekedés 
határok

Egy közszükségleti cikket előállí
tó termelő ágazat minden terme
lési és fejlesztési feladatát, vala
mint gazdasági mozgásterét a 
termékek iránti fogyasztói hajlan
dóság és a piaci versenyképes
ség determinálja. A bútoripari 

szakágazat termelőtevékenysé
gének, valamint várható növeke
désének megítélésekor ezen a- 
laptételből célszerű kiindulni, kü
lönösen akkor, amikor az egyik 
oldalon a fogyasztás évek óta tar
tó visszaesése következtében fö
lös termelőkapacitások állnak 
rendelkezésre, ugyanakkor a má
sik oldalon a versenyképességért 
folytatott gazdasági tevékenység
ben a fejlesztés és korszerűsítés 
elengedhetetlen.

A bútoripar növekedését a jövő
ben meghatározó tényezők: a tu
dományos kutatás és a műszaki 
haladás eredményei, a növekvő 
keresletet befolyásoló gazdaság
politika, a fogyasztói igény-kiele- 
gítés a jövedelmi viszonyok vár
ható további differenciáltsága 
alapján. A fejlesztési lehetősége
ket pedig a szakágazatban kép
ződő mindenkori nettó tőkekép
ződés mértéke, a korszerű terme
lőeszközök importja szorítja kor
látok közé, ezért a beruházási pi
acon csak a nemzetgazdasági 
növekedés megindulásával egy
idejűleg lehet élénküléssel szá
molni. Ezt támasztja alá még az a 
gyakorlati megfigyelés is, misze
rint hosszú távon a termelési té
nyezők között a munkajövedelmi 
arányoknak a növekedésével kell 
számolni a tőkejövedelmek rová
sára, ugyanakkor a tőkejövedel
mek beruházásként történő fel
használása terén a műszaki ha
ladást segítő eszközök beszerzé
se kell, hogy előnyt élvezzen, 
mert csak ez biztosítja a nemzet
közi élvonalhoz való felzárkózást. 
Ezért a fenntartható fejlődés elő
rejelzését -  annak ütemét és mér
tékét -  több irányból kell megkö
zelíteni:
• a társadalom fejlődéséből kisu
gárzó hatásokból, amelyek első
sorban a gazdaságszerkezet ala
kulásának függvényei, s ezek 
mindenekelőtt a jövedelemszer
zésben és a fogyasztói igények 
szerkezetváltozásában tükröződ
nek;
• az anyagi-műszaki ellátottság 
alakulásából, valamint a kölcsön
hatásukra bekövetkező növeke
désből;
• az életminőség és lakáskultúra 
állapotából, a termékek haszná
lati és értékfelhalmozó funkciói
nak változásaiból;
• a szakmai ismeret bővüléséből 
és az elsajátítás és alkalmazás 
mindenkori szintjéből;
• az Európai Közösséghez való 
csatlakozás árucserékre vonat
kozó feltétel- és követelmény
rendszeréből.

A jövőkép megrajzolásánál két 
hibát lehet elkövetni: az egyik a 
bútoripart a nemzetgazdaság, a 
nemzetközi árucsere összefüg
gésrendszeréből kiszakítva vizs
gálni, a másik a szakágazat kia
lakulását meghatározó sajátos 
követelményeket, az ipar fejlődé
sét jelző múltat és jelent nem fi
gyelembe venni. Ezért csak a 
vizsgálatok komplex elemzésé
vel, a már meglévő eredmé
nyekből kiindulva rajzolhatók 
meg azok az utak és módo
zatok, amelyre alapozni lehet a 
valószínűsíthető növekedés le
hetőségeit, mert megalapozott 
előrejelzésre csak az összefüg
gő ismeretek alkalmazása ad le
hetőséget.

Már napjainkban is megfigyel
hető, hogy jelentős azon bútor
termékek részaránya, amelyek
nek az esztétikai és egyedi igé
nyek szerinti kivitelezése sokkal 
több munkát igényel, mint a 
használati értékük előállítása. Ez 
a tendencia pedig csak úgy érté
kelhető, hogy a lakáskultúra for
mai és ízlésvilága visszakanya
rodott az értéket (gazdagságot)
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kifejező stílbútorok birtoklásának 
igényéhez.

Az ágazat termékei között már 
kialakult részarányokban alapve
tő átrendeződés nem valószínű
síthető. Ha prognosztizálható is 
időszakonként bizonyos válto
zás, az elsősorban a kézműipari 
jellegű termékek növekedésének 
befolyására következhet be, ami 
azonban hosszabb távon kie
gyenlítődik. Nagyobb mértékű 
arányváltozást csak a lakások 
építésének száma és nagysága 
eredményezhetne, erre azonban 
tömegesen belátható időn belül 
nem számíthatunk. Mindezek a 
növekedés ütemének mérséklő
désére hatnak, de nem gátolják. A 
fenntartható fejlődést alapvetően 
meghatározza az Európai Unió
hoz való csatlakozás. Ez a bútor
szakmában kettős feladatot sejtet: 
másként jelentkezik a már nyuga
ti tőkével működő termelőknél és 
másként a hazai vállalkozóknál. 
De más irányú hatást fog kifejteni 
a fogyasztókra is. A probléma 
azonban az, hogy jelenleg a csat
lakozás konkrét feltételei még 
nem ismeretesek, sőt nincs straté
gia sem arra vonatkozóan, hogy 
milyen lesz a kölcsönösen elfo
gadható követelmények és en
gedmények köre. Az alkalmazko
dási követelmények többsége a 
szabványok, minőség- és termék
tanúsítási követelmények köré 
csoportosíthatók, de a fogyasztó
védelmi előírásokat sem szabad 
figyelmen kívül hagyni. Ez azért is 
szükséges, mert a bútorexport 
80%-át már ma is az Európai Unió 
országaiba szállítják. Mélyebb 
elemzéseket csak ezek alapján 
lehet majd elvégezni. Annyi azon
ban már ma is bizonyos, hogy a 
csatlakozásból származó jelentős 
növekedéssel nem lehet számol
ni, de felmerülhet annak a veszé
lye is, hogy a hazai bútortermelők 
erőfeszítései felmorzsolódhatnak 
a technika-technológia korszerűt
lensége és az agresszív nyugati 
piacpolitika között.

Végső soron az a vélemé
nyünk, hogy a mérsékelt ütemű, 
folyamatos növekedés előre je
lezhető. Afolyamatos fejlődésnek 
pedig megvannak a sajátos meg
határozó feltételei, ilyenek: 
• a tőkeigényesség;
• a mindenkori és várható nyere
ség alakulása a keresletalakulás 
függvényében;
• vagyonfelhalmozás;
• a termelékenység és hatékony
ság növelésére irányuló törekvé
sek.

Következtetéseinket azzal zár
juk, hogy a bútorszakma jövő
képét és növekedését nem a ter
melés mennyisége, hanem a 
gyártmány- és gyártásfejlesz
tés (innováció), a termékek mi
nősége, az EU-hoz való csatla
kozás, az információs rendsze
rek kiépítése és működtetése, 
s végül az emberi tényező (a 
szakképzés színvonala) fogja el
dönteni. Ezért, ha ezeket a gya
korlatban is tudjuk érvényesíte
ni, úgy feltételezhetjük: nem já
runk messze az igazságtól.

DR. DALOCSA GÁBOR 
a műszaki tudomány 

kandidátusa
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A múlt századi bútorgyártás 
és az ezredévi kiállítás
Hazai múzeumaink bútorgyűjte- 
ményeiben aránylag kevés a ma
gyar munka. A múlt századi dara
bokra vonatkozóan is ez a hely
zet. E korból származó hangula
tos enteriőrrajzok és -festmények 
nem az általánosra jellemző ké
pet tárják elénk. Csak az arisztok
raták és a jómódú nagypolgárok 
laktak szépen berendezett laká
sokban, a köznemes, a kispolgár 
és a falusi nép igénytelenül búto
rozott szobákban élt, mert a bútor 
drága volt. Jó bútort még a közne
mes is ritkán vásárolhatott, ahogy 
ez az elhalálozáskor készített lel
tárakból is kiderül, amelyekben 
egy-egy almárium, sifonér, falóca, 
ágy és asztalon kívül csak elvétve 
található egyéb bútorra utaló be
jegyzés.

Bár a század közepéig nagyvá
rosainkban működtek asztalos 
céhek, azonban ezek meghatáro
zott számú, zárt közössége in
kább akadályozta, mint segítette 
a bútorok nagyobb számban való 
készítését. Az arisztokrácia és a 
gazdagok rendszerint Becsből 
szerezték be bútoraikat vagy pes
ti céhbeli mesternél rendelték 
meg. Mert ahogy Fényes Elek 
1840-ben írta: „igazán jó kézmű
vest Pesten kívül csak keveset ta
lálhatunk”. Ugyancsak ő -  Klau
zál Imre egyik cikkére hivatkozva 
-  részletesebben is kifejti, hogy 
asztalos meg lakatos munkát pe
dig csaknem kizárólag Pesten le
hetett készíttetni.

A bútorasztalos-utánpótlásnak 
legfőbb akadályozója maga az 
asztaloscéh illetve a céhrendszer 
volt azzal a privilégiummal, mi
szerint az inastanítás és a legé
nyek felszabadítása kizárólag a 
céh jogkörébe tartozott. Azonban 
a „mesterré fogadás” a legénynek 
tetemes összegébe került, énei
kül viszont önállóan nem dolgoz
hatott, mert „kontárnak" minősült 
és állandóan ki volt téve a céhbe
li mesterek üldözésének. Ezért 
követelte -  többek közt -  Széche
nyi is a Hitelben (1830) a céh
rendszer megszüntetését, ami
ben a hazai ipar fejlődésének 
gátját látta.

Az első határozott lépést az ipar 
érdekében Kossuth tette meg, 
amikor börtönéből kiszabadulva 
az Iparegyesület létrehozásán fá
radozott, amelynek alapszabálya
it, illetve azok kinyomtatását sok 
huzavona után 1842-ben a Hely
tartó Tanács is végre engedélyez
te. Az egyesület keretén belül még 
ugyanez évben megrendezték az 
első Iparműkiállítást is az egykori 
Vigadóban. Itt a gépektől kezdve 
a selyem- és lengyártmányokon 
keresztül az akkori magyar ipar 
csaknem minden ágának termé
két bemutatták. -  Különösen asz
talos és bútorzati művekben bő
velkedik az iparműkiállítás -  írta a 
korabeli sajtó Kossuth jelentésé- 

bői tudjuk, hogy 16 asztalos és 
kárpitos szerepelt a kiállítók listá
ján, de számuk a második és har
madik pesti iparműkiállításon 18- 
ra, illetve 20-ra növekedett. Tekint
ve, hogy országos kiállításról volt 
szó, ez nem volt sok: mégis kimoz
dulást jelentett a holtpontról. Az el
ső kiállítók közül Steindl Ferenc 
asztalos „ezüst kitüntetést“ nyert. 
Steindl volt akkor a legismertebb 
asztalos Pesten, Dorottya utcai, 
majd később Király utcai műhelye 
szinte már nagyüzemnek számí
tott 50 köryli legény- és inaslét
számával. Ó készítette a Széche
nyi által szorgalmazott dunai gőz
hajók berendezéseit is. Kellemes 
formájú bútorai valóban lakályos
sá tették az otthont. Persze ebben 
nagy szerepe volt az akkor diva
tos biedermeier stílusnak is, ami
nek a múlt század közepén sar
jadtak utolsó szép hajtásai. A szá
zad második felében általánossá 
vált nehézkes bútorokra már nem 
volt jellemző ez a meghittség.

Akiegyezés után, a millennium 
évében Becs egy nagyobb sza
bású országos kiállítás megren
dezését is engedélyezte. Erről a 
kiállításról a bútoriparra vonatko
zóan már több adattal rendelke
zünk. Mint minden kiállító, az 
asztalosok is mesterségük legja
vát akarták bemutatni és éppen 
ezen igyekezetük miatt munká
juknak több volt a füstje, mint a 
melegítő lángja, azaz inkább a 
reprezentációra törekedtek, mint 
a használhatóságra. Természe
tesen az ezredévi jubileum ünne
pi hangulata is erre ösztönzött, s 
ezt az asztalosoknak szem előtt 
kellett tartaniuk az egyes helyisé
gek berendezésénél. Különösen 
abban az esetben, ha építészek 
tervezték a berendezést. Szokás 
volt ugyanis, hogy nagyobb köz
épületek, főúri paloták belső be
rendezését az épülettel egy idő
ben maga az építész tervezte 
meg, ez egyben a külső és belső 
stílusegységet is szavatolta. Ybl 
Miklós, Schikedanz Albert, Lech
ner Ödön, Alpár Ignác és még 
sok más építészről tudjuk, hogy 
épületeik belső berendezését is 
megtervezték. A stílus-tisztasá

gon kívül volt azonban ennek 
gyakorlati oka is, mert jól rajzolni, 
mértékhelyes léptékben akkor 
még csak az építészek tudtak. Az 
asztalosok többnyire külföldi 
mintalapok után dolgoztak.

Az ezredévi kiállítás egyik leg
nagyobb sikere volt az Alpár Ig
nác által különböző építészeti stí
lusokból összeállított -  akkor még 
kiállítási pavilonként, ideiglenes 
anyagokból készült -  Vajdahu- 
nyad vára. (Azonos formában fel
építve ez a mai Mezőgazdasági 
Múzeum). Ennek a nagy kiállítási 
pavilonnak az un. királyszobái
hoz Alpár maga tervezte a bútoro
kat, és kivitelezésüket a legkivá
lóbb mesterekre bízta. A faragvá- 
nyokkal bőven ellátott román stí
lusú bútorok ékítményeit Langer 
Ignác szobrászművész faragta. 
Alpár szerint a terveket mélyreha
tó tanulmányok előzték meg, 
„hogy első királyunk kulturális tö
rekvéseire és korának építőmű
vészeti jellegére emlékeztessen” . 
Volt itt minden: trónus (a királyi 
váróteremben), íróasztal, falmenti 
pad, láda és pohárszék (jóllehet 
ez utóbbi csak a XV. századtól 
volt használatos), valamint góti
kus székek, amelyek ugyancsak 
furcsán hatottak abban a miliő
ben, amelynek a korai Árpád-kor 
hangulatát kellett volna idéznie. 
Ez azonban sem a tervezőt, sem 
a közönséget nem zavarta, hi
szen a bútorstílusokhoz akkor 
még kevesebben értettek, mint 
ma. Meg kellett tehát elégedni a 
tervező eklektikus elképzelésé
vel. Nem véletlenül használtuk az 
eklektikus jelzőt, mert a különbö
ző történeti stílusokra visszanyúl
ni s azok elemeiből önkényesen 
egységet alkotni az eklektika jel
lemzője volt. így Alpár Vajdahu- 
nyad vára a különböző építészeti 
korokat tükröző részleteivel maga 
is eklektikus alkotás, amellyel ily 
módon összhangban volt a nem 
éppen hiteles, de mégis régies 
hangulatot idéző berendezés.

Száz év múltán egy kiállítás 
légkörét felidézni nehéz megfe
lelő dokumentatív anyag nélkül. 
Annyi azonban az egykori kriti
kákból is lemérhető, hogy elége
detlenek voltak a műbútoraszta
losok kiállított termékeivel, ame
lyek közül szerintük némelyikük 
„az ízléstelenség netovábbja” 
volt.

A századforduló bútorstílusát 
gyűjtőnévvel ma ugyancsak ek
lektikusnak nevezzük. Ez a foga
lom azonban valójában nagyon 
sokrétű: neoreneszánsz, neofla- 
mand, neobarokk és még számos 
más, megnevezhetetlen elemet 
tartalmaz. Ekkor jönnek divatba a 
hatalmas ebédlő kredencek sú
lyos párkányokkal és gazdag fara
gással, a terebélyes, un. ónémet 
stílusú szekrények rosszul alkal
mazott flamand elemeivel, törpe-

10.«



ballusztrádokkal, esztergályozott 
csigadíszekkel stb. Lehetetlen fel
sorolni e zavaros stílus minden 
elemét. „Az eklektika az otthonkul
túra mélypontja volt” -  állapította 
meg helyesen Voith Pál (Régi ma
gyar otthonok, Bp. 1993.), a kitűnő 
művészettörténész, az Iparművé
szeti Múzeum egykori igazgatója. 
Nemcsak az asztalosok átlagának 
ízlésbeli hiányosságai, hanem az 
eklektikus stílusnak a tarthatatlan
sága is megmutatkozott a kiállított 
bútorokon.

Új színt jelentett viszont a mille- 
niumi kiállításon az Iparművésze
ti Társulat kollektív bemutatója, 
amelyben „az ékitményes terve
zés mellett a konstruktív szem
pont is érvényesült”. Ehhez tud
nunk kell, hogy az 1880-ban ala
pított Országos Királyi Magyar 
Iparművészeti Iskola ekkor már 
18 éve működött és három-, majd 
négyéves évfolyamai nyomán új 
alkotó gárda került ki falai közül. 
Ezek a fiatalok technikai és művé
szi képzettségük révén már felve
hették külfölddel is a versenyt, és 
reményt nyújtottak arra, hogy 
csökkenjék a műbútor szakmá
ban is a külföldi munkavezetők 
beözönlése.

Az Iparművészeti Iskola tanárai 
és tanítványai közösen vettek 
részt a kiállításon az Iparművé
szeti Társulat keretén belül. A tör
téneti stílusokat idéző munkáik 
mellett, ha halványan is, de meg
jelent a magyaros irányzat és az 
utóbbival nálunk karöltve járó 
szecesszió csírái is mutatkoztak 
már.

Mivel az Alpár Ignác tervezte ki
rályszobák bútorairól nem maradt 
fenn fénykép, e cikkhez a négy év
vel későbbi, de hasonló célzattal 
és felfogásban készült egykori bu
dai vár Szt. István termének búto
rait mutatjuk be. Tehetjük ezt an
nál is inkább, mert ebben az eset
ben is az építkezést irányító épí
tész Hauszmann Alajos tervezte a 
királyi lakosztályok berendezését.

PAMER NÓRA

1. Jellegzetes Steindl szék a múlt 
század közepéről
2. Szekrény Steindl Ferenc 
műhelyéből (1840 körül)
3. Polgári enteriőr a XIX. század 
közepéről (Iparművészeti 
Múzeum, ismeretlen festő)
4. Asztal az egykori budai vár 
Szt. István terméből (Tervezte: 
Hauszmann)

5. Magyaros díszítésű szekrény 
a székesfővárosi 
szobortörzskönyv befogadására 
(Terv: Nadler Róbert)
6. Faragó Ödön szecessziós 
szalonbútorai magyaros 
mintákkal
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Szakvásári előzetes

Van, ami az idén sem változott. Nem akadt olyan gyártó, aki
nek lett volna fotója új termékéről. (Honnan is lett volna, hi
szen az újdonság -  csak úgy mint folyóiratunk -  mindig a 
legutolsó pillanatban készül el.) így azok kínálatából fotóz
tunk, akik már az őszi BNV-re elhozták új termékeiket.

A Tsza Bútor Rt. továbbfejlesztette csúcsmodelljei, a Vivien 
konyhát. A zárt tárolóelemek helyére levegős polcok kerültek. 
A Violával a fehér konyhabútorok iránti lankadatlan vásáro
lói érdeklődést kívánja a gyár a maga javára fordítani.
A Béla legújabb gyermekbútor családjuk. Kifejlesztésénél 
felhasználták a német piacon szerzett tapasztalatokat.

A Szundival a Zala Bútor Rt. alapgondolatában is újszerű 
bútorral rukkolt ki. Méretre készül, ám nemcsak egy termé
ket, hanem teljeskörű szolgáltatást is kínálnak: felmérik, le
gyártják, a helyszínen összeszerelik a bútort. Jó helykihasz
nálása miatt a Szundi még a kis lakások hálószobáiban is 
népszerű lehet. -béjé-
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Szolgálni és reprezentálni

A XX. század stílbútorai
Vajon van-e esztétikai vajúdá
sokkal terhelt évszázadunknak 
sajátjaként felmutatható, örökül 
hagyható stílbútora? Habár a je
lenkor vizuális stílusnyelvét 
meghatározó építész-formater
vező egyéniségeinek egykor ra
dikális kinyilatkoztatásai, mint: 
„A forma követi a funkciót“ (L.H 
Sullivan 1896), „A díszítmény és 
bűnözés” (Adolf Loos 1908), „A 
kevesebb több” (Mies van der 
Rohe) kevéssé ismertek, de e ki
jelentések tartalma, gyakorlata, 
máris uralja az utcákat a forma
tervezett autócsodák képében. 
Az automobil és a hi-fi berende
zések, mint a századdal egyidős 
termékek, a kezdetektől forma
tervezettek és ez a tény jelentő
sen emel értékükön.

Más a helyzet a bútorokkal. 
Ezek több évezeredes kultúrtörté
neti múlt hagyatékával rendel
keznek, és mint ilyenek, lassab
ban változó társadalmi értékítélet 
hordozói. Ezt illusztrálja: az asz
talfőn „trónoló” családfő magas- 
támlájú karosszéke, a család 
öröklődő lehetősségét bemutató 
porcelán és ezüstneműs ebédlő
szekrény, a franciaágy mint a ha

gyományos tartós párkapcsolat 
szimbóluma.

Tőlünk nyugatabbra a XX. 
század konstruktivista-geometri- 
záló formanyelvének befogadá
sa -  természetes módon -  a von
zás-taszítás váltakozásának je
gyében zajlott le. Minden új be
fogadásának természetes módja 
ez, ha a környezet toleráns, nem 
túlpolitizált. Ennek következté
ben az örökül hagyott tárgyi kör
nyezet színes és változatos, a 
trendek egymásnak felelnek: 
klasszikus design és a rá vissza
ható színes pop-art, majd az 
olasz Memphis és Alchimia bi
zarr show-ja, amit a minimaliz- 
mus szigorú geometriája köve
tett, végül a közelmúlt posztmo
dernjének sokágú újeklektikája 
az őt a 90-es években követő le
higgadt „új szerénységgel”. Ami 
az előbbiekben sorolt trendfo
lyamban következetesen érvé
nyesül, az a formatervezés szüle
tésével egyidős társadalmi elkö
telezettség csökkenése.

Erre a helyzetre próbál etiku
sabb, de piaci választ adni az „új 
szerénység” tervezői gondolko
dása. (Ez tetten érhető volt az 

1996-os Milánói Bútorszalon 
anyagán is.) Ez a 90-es évekre 
jellemző formatervezési trend 
„elfordul a 80-as évek fogyasz
tás és luxus kultuszától, mint 
elemzői írják: „a drámai keleti 
változások nyomán előállt új po
litikai öntudatforma”. Hogy az új 
szerénység tett-e valóban vala
mit a takarékosság és a fogyasz
tásról való lemondás ügyében, 
az kétséges, de megfigyelhető 
egy szelektív minőségi és kevés
bé mennyiségorientált magatar
tás." Az uj szerénység bútorai -  
amint azt egy formatervező meg
fogalmazta -  életünk résztvevői, 
nem díszletei akarnak lenni. A 
legjobb anyagokból és legmo
dernebb technológiákkal készü
lő bútorok képesek az egyedi al
kotások kiviteli színvonalát is 
meghaladni. Elit termékként ma
gas áruk a garancia arra, hogy 
nem köszönnek vissza minden 
lakásban.

A visszafogott, a mérték isme
retét tükröző forma és a színvilág 
játékossága a laza, szellemes 
európai tervezői gondolkodás
mód jelei.

Az új anyagok: fémek, üveg, 

műanyagok és a hozzájuk kap
csolódó technológiák új formavi
lágot szülnek, amely a termé
keknek magas újdonságtartal
mat ad. A kedvelt, de egyre vé- 
dendőbb faanyag csak egyike a 
divatos matériáknak. Az anyag
választék nem öncélú, a cél a 
termékek magas élettartama, te
hát az indirekt környezetvéde
lem.

A nemzetközileg is elismert ter
vezőgárda gondolkodásának jel
lemzésére Peter Maly-t a jeles 
hamburgi formatervezőt idézhe
tem: „a szükséges legtöbbet és a 
lehető legkevesebbet” adni.

A bútorok megvalósítói olyan 
sorozatgyártó nagy cégek, ame
lyek méltán tarthatnak igényt az 
egykori francia királyi asztalosok 
„ébéniste de roi” megtisztelő 
szakmai rangjára, annál is inkább 
mert ma a vásárló a király.

A részletek megmunkálásának 
gondossága ugyanaz, mint egy
kor a régi stílbútoroknál, csak
hogy ez most a korszerű szolgáló, 
és nem reprezentáló eleganciát 
ad a termékeknek.

VÁSÁRHELYI JÁNOS
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4. EXTENSIA nagyobbítható üveg
tetős asztal és FINN székek: a 
kontrasztok étkezője, azaz ha az 
étkezőasztal szikár és geometri
kus, ahhoz a székek annál lendü
letesebb vonalvezetésűek. Ami 
közös: az egyszerűség, világos 
szerkezet és összehangolt szín
választék és mindez elégséges 
közös nevező.
Széktervező: Thibault Désombre 
Gyártó: Ligne Roset

1. METRIX többfunkciós svédfal: 
ez a szimmetrikusan és könnye
dén kezelt kompozíció a nyitott és 
zárt elemek (bárszekrény) kont
rasztjára építve, világos színek
ben.
Tervező: Peter Maly
Gyártó: Behr International

2. TENZOR asztal: gazdag anyag
választék, egyszerű formák, 
komplikált mérnöki szerkezet je l
lemzik a robosztus és mégis 
könnyed együttest. Az állítható mí
ves fémkarok nem alátámaszta
nak, hanem a centrum felé húz
nak. Az erők egyensúlya biztosítja 
az üveg asztallap biztos helyzetét. 
Tervező: J. Tresserras
Gyártó: Tresserra Collection

3. Minimális anyagmennyiség, k i
váló munka és szakszerű anyag
használat je llemzik a MARIPOSA 
széket. A mindössze 3 mm vastag 
rétegelt támlalemez szilárdságát 
a szélső függőleges hajtogatások 
biztosítják. A szék anyaga a nem 
különösen értékes nyárfa, s a 
könnyedésget hivatott szolgálni. 
Tervező: Piergiorgio Cazzonigo 
Gyártó: Atlantis
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Európában a XVII. sz.-tól terjed
tek el a rattanbútorok, gyakran 
„bécsi kávéházi szék” elnevezés
sel. A rattanbútorok könnyűek, ki
vitelük és megjelenésük változa
tos, tetszetősek és mint délkelet
ázsiai importáruk, gyakran ked
vező árúak is. Az utóbbi tíz évben 
egyre kedveltebbé váltak, mivel 
kiválóan alkalmasak mind lakóte
rek, mind szállodák és éttermek 
berendezésére. A rattant 
könnyen össze lehet téveszteni a 
bambusszal, amit szintén bútor
gyártáshoz használnak. A bam
busz a fűfélék családjába tartozik 
és gyors növekedésének köszön
hetően néhány hónap alatt eléri -  
10-20, esetenként 30 méteres -  
végleges magasságát és világ
szerte elterjedt. Ezzel szemben a 
rattan, a pálmákhoz tartozik és 
csak Ázsia és Afrika trópusi erde
iben fordul elő.

A növény külső 
felépítése

A rattan szó gyűjtőfogalom a tüs
kés, lianęzeru' pálmák megneve
zésére. Állandó csúcsnövekedé
sük folytán 100 m feletti magassá
got is elérnek és evvel a Föld leg
hosszabb szárazföldi növényei 
közé tartoznak. A többnyire kör 
keresztmetszetű és karcsú törzs 
átmérője fajonként változik né
hány mm-től 20 cm-ig. A mono- 
kotyledonokhoz tartozó rattanpál- 
ma nem rendelkezik vastagsági 
növekedéssel mint a lombos és 
tűlevelű fafajok, amelyek a dikoty- 
ledonokhoz tartoznak. A rattantör- 
zsek teljes hosszuk mentén 
egyenlő vastagságúak és tömö
rek, ellentétben a bambusszal, 
aminek a szára belül többnyire 
üreges. A pálma fajtól függően 
vagy egyedülálló törzset növeszt, 
vagy fészekformában többet. Jel
legzetes képződményei a tüskés 
hüvelylevelek, amelyek a törzset 
burkolják. A növény a fakoronáig 
való felkapaszkodásra és kú
szásra a 2-3 m hosszúságú, 
visszahajló tüskékkel rendelkező 
indákkal képes, amelyek a hü
velylevelek nyúlványai ..(Weiner, 
G. Seehann G. 1996). Összesen 
kb. 600 rattanfaj létezik, amelyek 
13 nemzetséghez tartoznak (Uhl 
és Dransfield 1987). A rattanpál- 
mák leggyakrabban a trópusi 
Délkelet-Ázsiában fordulnak elő, 
négy nemzetségük képviselteti 
magát Nyugat-Arfrikában is, eb
ből három csak ott honos. Ezen 
sok fajból a mai napig iparilag 
mindössze 20-30 fajt hasznosíta
nak.

Szerkezet 
és tulajdonságok

A tulajdonképpeni rattantörzs 
csak a külső 3-4 levélhüvelyré- 
teg eltávolítása után ismerhető fel 
(1. kép). A külső bőrszövet (epi
dermisz) színe a világossárgától 
a világosbarnáig változik, bár elő
fordulnak vöröses törzsek is. A vi
lágossárgákat egy kemény szem
csés réteg és többnyire egy viasz
réteg fedi. A törzs belső része 
szerkezetileg a vasbetonhoz ha
sonlítható. Ez utóbbi áll a pa- 
renchymatikus alapszövetből

(beton), amelybe az edénnyalá- 
bok (vasszálak) ágyazódnak. Az 
edénynyalábok a vízvezető edé
nyekből és a tápanyagokat szállí
tó floémelemekből állnak, ame
lyeket egysejtsoros rosthüvely 
vesz körül. A Hamburgi Egyetem 
Fabiológiai Intézetében végzett -  
mind a 13 nemzetség több mint 
400 fajára kiterjedő -  alapos vizs
gálatok kimutatták, hogy bizo
nyos anatómiai szerkezettípusok 
ismeretében az egyes nemzetsé
geket egymástól pontosan el le
het különíteni. Ezen anatómiai 
alapokon nyugvó elkülönítés 
megfelel a rattanpálmák taxonó
miai tagolásának (élőlények bio
lógiai rendszerbe való sorolásá
nak).

A kb. 600 rattanfajból iparilag 
máig csak mindössze 20-30 fajt 
hasznosítanak. A feldolgozók ta
pasztalatra épülő szelekcióját tu
dományosan is igazolni lehetett, 
mivel a „kereskedelmi fajok” 
olyan sajátos szerkezeti jegyeket 
mutatnak, amelyek a „nem Keres
kedelmi fajoknál” hiányoznak. A 
„kereskedelmi rattan” fontos tulaj
donsága az edénynyalábok 
egyenletes eloszlása a törzske
resztmetszeten, egységes rosta
lak, valamint az egységes rosta
rány és a vastag falu parenchy- 
mák.

A rattantörzs szövete egyenle
tesen világos színű. Sűrűsége 
0,25-0,6 g/cm3-t érhet el, ami 
törzskeresztmetszeten belülről ki
felé és a magasság mentén a tő
től a törzs csúcsáig mérsékelten 
növekszik. A rattan növekedése 
során nem képez gesztesítő 
anyagokat, ezért kevéssé időjá
rás- és gombaálló. Nem szaksze
rű tárolás esetén -  vagyis szárítás 
illetve védőszer nélkül -  kékülés 
léphet fel, ami a világossárga tör
zseknél értékcsökkentő.

Kitermelés
és feldolgozás az erdőben
Ą rattantörzseket elsősorban 
Ázsia trópusi esőerdőinek termé
szetes előfordulásaiból termelik 
ki. Kis számú ültetvények ma még 
csak egyes esetekben hasznosít
hatók, mint Dél-Kalimantan és 
Sabah-Borneo szigetén. Arattan- 
törzset hosszától függően 2-3 
férfi húzza le a fa koronájából. Ez 
gyakran csak akkor sikerül, ha a 
felső részt levágják. Segédesz

közként csak bozótvágó késeket 
használnak, ritkábban próbálkoz
nak traktorokkal. Amint az egész 
rattantörzs a földre került, eltávo
lítják a tüskés burkoló hüvelyleve
leket és a törzset 3-5 m-es dara
bokra osztják. Ezeket a törzsdara
bokat rudaknak is hívják. A rattan- 
rudakat kötegelik és további fel
dolgozásra a falvakba szállítják 
tutajon vagy tehergépkocsin. A 
falvakban a többnyire 20-40 mm- 
es átmérőjű rudakat gyakran dí
zelolaj és kókuszdióolaj keveré
kében főzik 5-40 percig, kb. 
60-150 °C-on, miáltal a szárítási 
folyamat felgyorsul és a rudak vi
lágos, egyenletes színt kapnak. A 
főzőoldat receptje, valamint a hő
mérséklet és az időtartam feldol
gozónként válgozik. A főzés után 
következik a fűrészporral való 
tisztítás és az első osztályozás. A 
rattantörzsek színét és átmérőjét 
vizsgálják. A kiváló rudakat ré
szint a minőség javítására kéndi
oxiddal füstölik. Az egyenetlen 
színezetű és a levéldudoroknál 
nagy átmérőkülönbséget mutató 
rudakról eltávolítják a szemcsés 
külső réteget és a levéldudorokat 
(2. kép). Minden rudat ún. wigwa
mokban rakásolva, szabadleve
gőn 5-10 %-os nedveségtarta- 
lomra szárítanak (3. kép). Ezután 
a rudakat szín és átmerő szerint 
ismét osztályozzák és szilárdsá
gukat egyszerű hajlítási próbával 
ellenőrzik. A kevésbé jó minősé
gű, valamint a túl vékony (10-18 
mm) rudakat speciális metsző
késsel felhasítjak. A szemcsés 
külső réteget keskeny szalagok
ban lehámozzák és feltekercse
lik. A hámozott törzset ugyanezen 
a módon munkálják meg úgy, 
hogy vesszőt készítenek, amíg 
csak a belső mag, a pedding ma
rad vissza.

Bútorgyártás

A rattanrudak megmunkálása 
után a bútorgyártás három külön
böző választékkal rendelkezik: 
rudak a bútorok teherviselő szer
kezeteihez, továbbá a szemcsés 
külső réteg, a vessző és a ped
ding, valamint az egészen vé
kony törzsek a bútorfonatokhoz, 
szőnyegekhez és kosarakhoz. Az 
évtizedes fejlődés során külön
böző fonási minták alakultak ki, 
amelyeket részben gépi úton 
speciális szövőszékkel, de kézi 

munkával is készítenek. A fonás
hoz használt anyagot csak vízben 
puhítják, majd a szövéshez ha
sonlóan szövőszéken szőnyeget 
fonnak belőle, ugyanez érvényes 
a kézi fonásra is. A székek és az 
asztalok statikus elemeit adó vas
tag rudak készítéséhez is egysze
rű módszereket használnak. A ru
dakat forró vízgőzzel enyhén elő
gőzölik, vagy egy láng fölött fel
melegítik (4. kép), ezáltal hajlé
konnyá válnak. A rudakat sablo
nok segítségévei a kívánt formára 
alakítják, ily módon a hajlított ru
dak a sablonban hűlnek ki és 
megtartják alakjukat. A különle
ges formákat rögzítés céljából né
ha szegezik. A teherviselő ele
mek (székláb, támla stb.) közötti 
részeket, pl. a székülést vagy a 
háttámlát kézzel fonják, a terve
zésnek megfelelően vagy a hasí
tott anyagból vagy a nagyon vé
kony tömör rattantörzsekből. Asa- 
rokkötéseket többnyire betekerik 
úgy, hogy az illesztések ne lát- 
szódjanak. Végül a rattanbúto- 
roknak vagy meghagyják eredeti 
színüket (világossárga), vagy flu
orsavval fehérítik azokat; később 
lehetőség van a pyrogallol-fürdőt 
követő kénezéssel a székfonat 
anyagának barnítására, amikor is 
a szemcsés anyag miatt egy bizo
nyos idő után a szín gyakran le
pereg. Ma a színes rattanbútorok- 
hoz kizárólag fonási- és rúd- 
anyagot használnak, aminek már 
nincs szemcsés külső rétepe. A 
rattanbútorokat többnyire nők ké
szítik kis családi vállalkozások
ban vagy néhány nagyobb üzem
ben (5., 6. kép).

Kereskedelem

A rattanbútorok fő szállítói Indo
nézia, Malajzia, Fülöp-szigetek, 
Kína, Vietnam és India. A nyolcva
nas évek kezdetéig ezen orszá
gokban szinte kizárólag a nyers 
rattan megmunkálását végezték, 
amit aztán Hongkong és Szinga
púr kikötőin keresztül az USA-ba 
szálítottak. Exportra alig gyártot
tak bútort. A tulajdonképpeni 
bútorgyártás Németországban, 
Ausztriában, Olaszországban, 
Hollandiában, Nagy-Britanniában 
és az USA-ban történt. A há
rom legfontosabb exportáló or
szágból, Indonéziából, Malajziá
ból és a Fülöp-szigetekről 1987 
óta hivatalosan tilos feldolgozat
lan rattant kivinni, kiviteli enged
ély csak az ún. késztermékekre 
adható. A rattantermékekkel való 
kereskedelem világszerte összes
ségében kb. 6,5 milliárd USA dol
lár bevételt jelent (Dransfield, J. 
és Manokaran, N. 1993). Ma a 
délkelet-ázsiai országokban csak 
az egyszerű, többnyire gépi úton 
készített bútorokat gyártják. Az 
igényesebb formájú bútorokat to
vábbra is elsősorban Németor
szágban és Olaszországban ké
szítik. Ezen két országban a búto
rokat szinte kizárólag kézi mun
kával állítják elő, ami értelemsze
rűlen legtöbbször magas előállí
tási költséget jelent.

Prof. dr. dr. h.c. WALTER LIESE 
Fordította: Németh Róbert

• BÚTOR- ÉS FAIPAR 1996/10. ♦ j  
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